

κων εν αδραμια περιβολη, με εισοδον γενικην εις τας στήλας της, μιαν πεντάραν.

Γιατί όλα αυτά; Γιατί! Μία κόρη όταν πεινά γίνεται ευκολώτατα έταίρα. Πουλιέται. Έ, έτσι τώρα και η έφημερίς: «Καιροί, πουλιέται. Και καλοπουλιέται μάλιστα.

Έτσι πουλιέται και η «Αστραπή». Έτσι πουλιέται... όποια θέλει. Θέλει; ο «Νουμάς» να κυκλοφορήσει αβρίον εις είκοσι χιλιάδες φύλλα, αγαπητέ φίλε μου Τυχόπουλε; Ανάγγειλε: Τήν Κυριακήν αρχόμεθα δημοσιεύοντες: το έξογον λυρικόν ποίημα, ο «Ρόδιος κόσμος». Ταυτόχροτως δε και το ύψιστου φιλολογικού ενδιαφέροντος ανάγνωσμα, ο «Απομνημονεύματα μιας κυρίας ύψηλης περιωπής». Και τρίτον από του αυτού φύλλου αρχόμεθα δημοσιεύοντες και τήν «Μικρασιατικήν» μετ'... εικονών!

Διάβολε. Αν με τέτοια αναγνώσματα δεν κερδίσεις δια χαρίζουν εις τον Μουρούζη δυο-τρεις έφημερίδες, κι όποια τον έστειλαν εις τήν 'Αλάσκαν, δέχομαι να με κάψουν, όπως μια άλλη έφημερίς ψήνει κατ' αυτάς και τρώγει ναύτα: 'Αμερικανούς. Να έτρωγε τουλάχιστον Βουλγάρους! Και όμως αυτή η όσφραϊνομένη τήν κνίσσαν ψηνομένων ανθρώπων, αν έχομεν δύο καλές έφημερίδας, είναι ή μία

Ποιος φταίει λοιπόν; Δεν σου τό είπα; Κανείς δεν φταίει. Δεν φταίει ο κόσμος. Δεν φταίμε έμεις. Όλοι φταίμε. Αν εις ένα διεθνές κοινωνιολογικό συνέδριον μς ζήτησουν κάτι ως δείγμα της αναπτύξεώς μας, της κοινωνικής μας καταστάσεως, τι πρέπει να στείλωμεν; Υποθετω το καλλίτερον να στείλωμεν τήν σειράν μιας έφημερίδας δυο-τριών έτών.

Αν όμως στείλωμεν τήν «Έστία» σέρ' είπειν; Θα τους γελάσωμεν. Πρέπει να τους στείλωμεν τους «Καιρούς», τήν «Αστραπή», τήν... τήν... τήν...

Αυτά είναι τα κάτοπτρα της υποστάσεώς μας, πολιτικής, κοινωνικής, θρησκευτικής, διανοητικής, ήθικης. Θέλει και συμπέρασμα; Αν θελή; να μείνης δημοσιογράφος, κύριε Άλφα, κύριε Βήτα, κύριε Χι, συμμορφώσου με το γούστο του όμοίου σου Ρωμηού. Άλλως ν' αλλάξης δουλίτσα. Γιατί τό να θέλης να φταιάς τους Ρωμηούς γράφων τί κερδίζουν οι γιατροί και τί δεν τρώγουν οι δικηγόροι; πηγαίνεις, όχι κατ' διαδόλου, αλλά κατ' Ηπωχοκρμείου!... ΤΙΜ. ΣΤΑΘ.

Ο ΝΟΥΜΑΣ, ΒΓΑΙΝΕΙ ΚΑΘΕ ΚΥΡΙΑΚΗ Μ' ΟΚΤΩ ΣΕΛΙΔΕΣ

ΣΥΛΛΕΓΕΤΑΙ: Στά κιόσκια των πλουτειών Συντάγματος, Όμιλοίας, Υπουργείου Οικονομικών, Σταθιού Τροχιοδρόμου (Οφθαλμιατρείου), Σταθιού Υπουργείου σιδηροδρόμου (Όμιλοία).

Ο ΝΟΥΜΑΣ δέχεται από τις έπαρχίες και τριμύνοις συνδρομητές, με δυο δραχμές προπληρωτές τήν τριμηνία.

ΦΑΙΝΟΜΕΝΑ ΚΑΙ ΠΡΑΓΜΑΤΑ

ΝΑ ΜΕΘΟΥΝΕ

κι' οι ύπαξιωματικοί να μεθούνε κι' οι καλόγεροι Κανένας δεν ήμπορεί να τους έμποδισή. Άνθρωποι είναι κι' αυτοί, και σαν άνθρωποι έχουν τις αδυναμίες τους, θάνατονός δε εκείνος που θήρθή να μς πη πώς ή στρατιωτική ιστολή ή το ράσο είναι ικανά να σκουτώσουν τό κτήνος που ήπάρχει είτε από προγονικά άμαρτήματα είτε κι' από τήν άτομική διατροφή στην ψυχή μερικών ανθρώπων.

Να μεθούνε λοιπόν κι' οι πρώτοι κι' οι δεύτεροι. Μα να μεθούνε χωρίς τά ξίφη τους οι πρώτοι και χωρίς τά ράσα τους οι δεύτεροι.

Μεθυσμένοι ήτανε κι' οι ύπαξιωματικοί που έχτύπησαν τον άνώτερόν τους στην όδον Πειραιώς, μεθυσμέος ήτανε κι' ο ρισοφόρος που έγύριζε τρικλίζοντας μέρα μεσημέρι, όπως έγγραφαν οι έφημερίδες, στην όδον Αιόλου, περίγελως των παιδιών και ντροπισμα της θρησκείας.

αν πρέπει να τα κάνω αυτά που λέ; ή όχι. Γιατί έγώ όχι μονάχα τώρα, παρά ήμουν πάντα τέτοιος, να μην ακούω τίποτ' άλλο έξω από τήν ιδέα που μου φανή ή πεύ σωστή. εκεί που συλλογιέμαι. Κ' εκείνα που λέγα ττά περπαμένα, δε μπορώ τώρα, πώς μουθ' αυτό τό ξαφνικό, νάν τά πετάξω στην πάντα, παρά και τώρα όμοια άπάνου κάτου μου φαίνονται και τά ίδια σαν και πριν παραδέχομαι και τιμώ. Άπ' αυτά καλλίτερα αν δεν έχομε να λέμε σ' αυτή τήν περίσταση, να ξέρης καλά πώς δε θα πάω με τή γνώμη σου, κι' αν με πειότερες ακόμη μπαμπούλες ή δύναμη των πολλών σαν παιδιά μς φροβρίζη, ρίχνοντα: κατόμουρά μας φυλακέ; και θάνατους και κατάσχεσης. Πώς λές μπορούμε καλλίτερ' αυτά νάν τά έξετάσουμε; Θαρρώ, αν πρώτα πρώτα πάρουμε να δώμε αυτό τό λόγο που λές; έσύ για τις γνώμες των πολλών, να δώμε, κάθε φορά αν τό λέγαμε σωστά ή όχι, πώς σ' άλλες γνώμες; πρέπει να δίνη κανείς προσοχή και σ' άλλες όχι. Η μόνο πόν να γίνη άνάγκη να πεθάνω, τό βρήκαμε σωστό, μα τώρα πειά μια χαρά φανερώθηκε, πώς έτσι για να γίνεται λόγος τό λέγαμε, ενώ στήληθια ήταν πειχιδι και φλυαρία; Μάλιστα έπιθυμώ, Κρίτωνα, να έξετάσω μαζί μ' έσένα, αν ο λόγος αυτός θα

Να δΐτε τώρα! Άν οι ύπαξιωματικοί δεν είχαν κρεμασμένα τά σπαθιά στις μέσες τους, δε θάγγριεταν όταν τους έκανε τήν παρατήρησι ο άνώτερός τους και δεν θα τον έστρώναν στο κυνήγι κι' αυτόν και τήν γυναϊκά του Άν πάλι ο παπός ή ο διάκος ή ο καλόγερος, καλά καλά δεν θυμάμαι τί ήτανε, άφηνε τό ράσο, στην κάμαρά του πριν μπή στην ταβέρνα και μεκρολογήση, κανένας δε θα παραξενευότανε αν τον έδλεπε και στο βούρκο ακόμα να κυλιέται.

Άφήστε όμως τους ρασοφόρους κατ' μέρος. Αυτοί κι' αν μεθίσουν, κανένος κακό δεν κάνουν. Μα οι κκ. σπαθοφόροι; Ά, γι' αυτούς αλλάζει τό πρόβλημα. Τό μεθύσι τους ξεσπάει όχι μόνο στη ρίχι της πειθαρχίας, αλλά και στη ρίχι μας πολλές φορές. Πάλεπετε, είναι αυτά τ' αναθεματισμένα σπαθιά που άμα τύχη νάναι και μεθυσμένα, βλαστήματα τα! Δεν ξέρουν τί κάνουν.

Γι' αυτό ή Πολιτεία όφείλει νύφοπλίση τους στρατιωτικούς. Τά σπαθιά στην ύπερησία. Έξω από τήν ύπηρεσία, λεπτοκαλαμμένο μπαστουνάκι στο χέρι, από τό νεοσύλλεκτο ίσα με τό στρατηγό.

Δεν θέλει, της έρχεται άσχημα ναπαλλάξη τά πεζοδρομια και τις ράχες μας από τά σπαθιά; Τότε ως επιβίβη τήν ύποχρεωτική σπαθοφορία σε όλους μας. Έτσι και τό Κράτος μεσθά προσάβη μάν όψιν ίσοτικωτάτην, καθαρώς Μεσαιωνικήν, και τά σπαθιά των στρατιωτικών μας ή έξουδετερωθούν από τον πανσπατισμόν αυτόν.

ΕΝΑ ΣΠΟΥΔΑΙΟΤΑΤΟ

Ζήτημα άνακινήθηκε και πάλι στις στήλες των 'Αθηναϊκών έφημερίδων αυτές τις μέρες: Πρέπει να δέρνουν ή πρέπει να μη δέρνουν οι άστυνόμοι και οι άστυφύλακες;

Άπό μια άστυνομική σφαλιέρα έμεινε άλλος ένας νέος ένα όλόκληρο μήνα. Όσο δυνατή κι' αν ήταν ή σφαλιέρα κι' από τό χέρι του Μίλωνα του Κροτωνιάτη ακόμα, δεν θάχανε τη λαλιά του, αν δεν ήταν ύστερικός. Έτσι είπεν ή 'Επιστήμη κι' άποδειχτηκαν σωστά τά λόγια της, αφού ο νέος έγιατρεύθηκε μόλις τούγινε κάποια άκτινωρασθενική θεραπεία.

και για δικό μας, των φίλων σου, λογαριασμό ντρέπομαι, μήπως φανή πώς όλη αυτή ή δική σου ύπόθεση πήρε τέλος από κάποια δική μας άναγδρία: και ή άγωγή που έγινε, έγώ μπορούσε να μη γίνη, και ή διαδικασία, όπως έγινε, κι' αυτό τώρα τό τελευταίο, τό τρανότερο όλης της κωμωδίας: να φαινομάστε δηλ. πώς από κάποια μας λιγοψυχία και άναδία βγάλαμε τήν ούρά μας έξω και δε σε γλυτώσαμε. ούτε σ' τον έαυτό σου, ενώ ήταν τρόπος και μπορούσε να γίνη, και λιγάκι μόνο αν ήθελες να όφεληθης από μς. Αυτά λοιπόν, Σωκράτη, κύττα μήπως, έξόν τήν καταστροφή, μς φέρουν και ντροπή και σε τένα και σε μς. Γι' αυτό σκέψου, που σου λέω. Κι' ούτε να σκέφτεσαι πειά είναι ώρα, παρά νάχης σκεφτή. Δε χρειάζεται πολλή συλλογή εδώ: γιατί ως τήν αύριανή νύχτα όλ' αυτά πρέπει να πάρουν τέλος. Άν περιμένουμε λίγο ακόμα, δε θα μπορεί πειά και δε θάνε τρόπος. Γι' αυτό με κάθε τρόπο, Σωκράτη, έλ' άκου με που σου μιλώ και μην κάνης άλλως: για όνομα του Θεού.

VI. Σ. Φίλε μου Κρίτωνα, τί να σου πώ; Η προθυμία σου πολύ θάξίζε, αν είχε και κάποια όρθότητα: είδεμά όσο μεγαλύτερη είναι τόσο πειό δυσκολοκονόμητη. Γι' αυτό πρέπει να έξετάσουμε,

μου φανή κάπως άλλοιότικος: τώρα στη θέση πουμαι, ή ο ίδιος, κι' αν θα τον άφίσουμε να πάρη στο καλό ή θάκούσουμε τί μς λέει. Και νομίζω έτσι δά διατυπώνουνταν ο λόγος αυτός: από κείνους πουχαν τήν ιδέα πώς κάτι λέγουν, καθώς κέγω τώρα έλεγα: πώς από τις γνώμες τούχουν οι άνθρωποι, πρέπει γι' άλλες να ναιζούμαστε, και γι' άλλες όχι. Τούτο, Κρίτωνα, στο μέσο σου, σου φαίνεται πώς δεν τό λένε σωστά; Γιατί έσύ, όσο μπορεί να ξέρη άνθρωπος, είσαι έξω από τό φόβο να πεθάνης αύριο και δεν μπορεί να σε ξεγελάση σοφοά που είναι μπόός σου. Σκέφτου το λοιπόν: σου φαίνεται όχι πολύ σωστά να λένε, πώς πρέπει να τιμάη κανείς όχι όλες τις γνώμες των ανθρώπων, παρά άλλες: να τιμάη, κι' άλλες όχι; Κι' ούτε όλωνών, παρά μερικών μόνο, και μερικών όχι; Τι λές; Αυτά δεν τά λένε καλά;

Κ. Καλά. Σ. Λοιπόν να τιμάμε πρέπει τις καλές, μα όχι και τις στραβές; Κ. Ναι. Σ. Και καλές δεν είναι οι γνώμες των γνωστικών, καθώς στραβές των άγνωστων; Κ. Πώς δεν είναι; όκολουθεί!

Πρέπει λοιπόν να δέρονται ή πρέπει να μη δέρονται κτλ;

«Αν δέρονται οι αστυνομικοί τους γερούς ανθρώπους, είπαν μερικοί δεν πειράζει και τόσο. Για να μη δέρονται όμως και τους υστερικούς, καλά θα ήταν να διοριζότανε σε κάθε αστυνομία κι' από ένας νευρολόγος που να εξετάζει εκείνους που συλλαμβάνονται και να αποφασίζεται αν είναι κατάλληλοι ή όχι για ζύλο.

Να σάς πούμε, η γνώμη αυτή μας φαίνεται σωστή. Πρέπει να διορισθώ ο νευρολόγος αυτός, όχι μοναχά για να εξετάζει τους συλλαμβανόμενους αλλά για να υποβάλλει στην απαιτούμενη θεραπεία και τους κκ. Αστυνόμους όταν είναι με τα νεύρα τους.

Μόνον τότε θα ήταν περιττός ο γιατρός, αν ήμπορούσαν να βρεθούν και να διορισθούν αστυνόμοι τόσοι κουλοί, όσες είναι κι' οι αστυνομίες του Κράτους.

ΟΙ ΑΡΧΑΙΟΙ

είχαν μια παροιμία: Μή κίνει τον ανάγκυρον! που την έλεγαν για κάθε πράγμα βρώμικο το όποιον έπρεπε να μείνει στη θέση του, να μην άνασκαλεύεται, να μην γίνεται κουβέντα γι' αυτό. Κάτι παρόμοιο έχουμε και μεις σήμερα: «Όσο τ'άνακατώσεις κτλ.

Γιατί λοιπόν ζητούν οι άρμόδιοι να μετακινήσουν την Μονή Πετράκη από τη θέση της; Για να βγάλουν πάλι τη υπόθεση των οικοπεδορράγων στη μέση και για να μ'ε πείσουν πως η μετακίνηση γίνεται μόνο και μόνο για να δημιουργηθούν περισσότερα Μοναστηριακά οικοπέδα άδésπoτα προς καταβρόχθησι: 'Ας μείνει η Μονή Πετράκη καθώ και κάθε άλλη μονή, στη θέση τους. Γιατί άφ'όδεν κάνει να καταργηθούν, δεν κάνει και να με κινούνται, για να μη κινείται κι' ο ανάγκυρος.

ΑΡΧΙΣΑΝ

και καταγγέλλουν κι' όλας οι μουφλούζηδες διοργανωτάι του Γαιφούτ-πανηγυριού του Ζαππείου. Και κάνουν πολύ καλά! Μπράβο τους!

Γιατί να τους βρήτη ή α' Ακρόπολις; Γιατί να πη προχθές ακόμα πως η Διεθνής Έκθεσι, ήτο μια διεθνής τσαρλατανιά και τίποτε παραπάνω;

Είχε κανένα δικαίωμα να μιλήση και να βρήση έτσι;

Όχι, βεβαίως! Όπως δεν έχει δικαίωμα και καμιά άλλη έφημερίδα να βρήση σήμερα την Έκθεσι.

Κ' έκαναν πολύ καλά που την κατάγγειλλαν κι' είχαν δικιο που άποκάλεσαν συκοφάντη εκείνον που έτόλμησε να βρήση το μπαγιατοπαζαρό τους.

Μήνας άκόμη δεν έπέρασε που κι' η α' Ακρόπολις κι' οι άλλες έφημερίδες έσκοτονόντουσαν ποιά να πρωτοπεριγράψη τα θάματα της και ποιά να κάψη περισσότερο λιθάνι στη μύτη των διοργανωτών της.

Μπά! Για την Έκθεσι τ'ά λένε αυτά σήμερα; Και δεν έχουν δικιο οι συμμορίτες του Ζαππείου να ποκαλούν τους Άθηναίους δημοσιογράφους συκοφάντες, όταν φυλλομετρώντας τις έφημερίδες τους μπορούν να φορτώσουν δέκα άραμπάδες μ'επαίνους και να πάνε να τους άδειάσουν μπροστά στα γραφεία τους;

Ό κ. Κορδέλλας σ' όλ' αυτά δεν θάχη καμιά αντίρρηση. Ούτε ο κ. Λιζκόπουλος, ο αντιπρόσωπος της Κυβερνήσεως, ο όποιος, τόσο καλλιτεχνικά

εξεπλήρωσε το καθήκόν του, άφου και τ'ά άσεμνα καμώματα των μιξοπαρθένων του Καζίνου έφρόντισε να περιορίση

ΔΕΝ ΠΡΕΠΕΙ

να γελάτε καθόλου, κύριοι δημοσιογράφοι, με την σοβαρότατη συνέντευξη που πήρε ο κ. Κανελλίδης των «Καιρών» με τον κ. Υπουργόν των Στρατιωτικών.

Η άλήθεια είναι πως από την περίφημη κι' άλησμόνητη αυτή συνέντευξη έμάθαμε μοναχά όσα είπε ο κ. Κανελλίδης, άφου η άπάντησι του κ. Υπουργού ήταν άτέλειωτη σειρά άποσιωπητικών. Μά και τί άχαπούσατε; Να δημοσιεύσουν οι «Καιροι» τους Υπουργικούς λόγους και τ'ά Υπουργικά σχέδια;

Αυτό θα ήταν ισχύατη προδοσία. Και πρέπει να μένουμ' ευχαριστημένοι που αν δεν έμάθαμε τί σκέπτεται ο κ. Υπουργός περι του στρατού, έμάθαμε τί σκέπτεται ο κ. Διευθυντής των «Καιρών» περι στρατού και περι Μακεδονίας.

Η ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ

Υπομνησκει τοίς έξ άπλών και χρεωλυτικών δανείων όφειλέταις αυτής παρά τώ Κεντρικώ Καταστήματι και τοίς Υποκαταστήματιν αυτής, ότι η 1η Οκτωβρίου είναι η δια των οικείων συμβολαίων ώρισμένη ήμερα προς πληρωμή των τόκων και των χρεωλυτικών όσσεων των εισημένων δανείων. Η έμπρόθεσμος πληρωμή άπαλλάσσει τους όφειλέτας των συνεπειών της ύπερημερίας.

Έν' Αθήναις τη 24 Σεπτεμβρίου 1904.

(Έκ του δικαστ. τμήματος της Έθν. Τραπεζης.)

ΔΥΣΙΣ ΤΟΥ ΠΑΙΟΥ

Δεν είχε ακόμα καλά νυχτώσει, κήλιου βασίλειμα, πρό του νάρχιση που σε μιάν ώμορφη πράσινη στρώση ένας γερούλης είχε καθίσει.

Ό γέρος ήτανε βουκόκς κέκαλειούσε κρυφην άγάπη σ'αυτά τ'ά μέρη, γιατί στα νειάτα του σαν περπιτούσε καλά, εκεί είχε μόνο καρτέρι.

Και τραγουδούσε αυτή την ώρα, με τη φλογέρα του εκεί πεσμένος, φτωχός, μα έλευθερος σ'αυτή τη χώρα ήταν χαρούμενος κι' ευτυχισμένος.

Και τώρα κλισύδιος στα γηρατιά του παππούς, μένθυμδες της πρώτης ζούσε και κουρασμένος τραβ'ά τ'άργιά του, τον ήλιο βλέποντας, τη γη ξεχνούσε.

Ήμερα 'πέρασε κι' άλλη σκεπάζει, τ'ά ούράνια κύτταζε αυτός... τ'ό κύμα!... κύμα που άδιόκοπα τρέχει... και 'μοιάζει μέλιδα δίκαιου μπρ'οτά στο μνήμα...

Ό στιγμή ένδοξη!... σιγή αφήνει τάγερη, ή θάλασσα, κι' όλη η οικουμένη, τον ήλιο ο γέροντας, βλέπει που οδύνει κι' ο ήλιος τ'ό γέροντα, όπου πεθαίνει.

Ίούνιος — 1903.

(Κατά τον Victor Hugo.) ΚΛΕΩΝ ΔΙΤΑΚΗΣ

ΟΙ „ΚΟΥΡΔΟΙ“

Τό βράδυ της Παρασκευής και του Σαββάτου η «Νέα Σκηνή» σε έκτακτη φιλολογική άπόλαυση είχε συγκεντρώσει τον κόσμο του Θεάτρου. Έπαιξε για πρώτη φορά ένα από τ'ά πέντε δράματα του άλησμόνητου και λιγδ'ώου Γιάννη Καμπύση, τούς Κούρδους.

Τό τρίπρακτο αυτό δράμα άπ' τ'ά πρώτα του, δεν μπορεί να πη κανεις πως είναι τ'ό καλλίτερό του, μα έχει μερικές στιγμές άσούλληπτου ήφους και άνέκφραστης καλλιτεχνικής συγκινήσεως. Μια άπ' αυτές είναι και η στιγμή που ο φτωχός Πέτρος βλέπει όλα του τ'ά όνειρατα γκρεμιζόμενα στο χάος, χωρίς έλπίδα πραγματοποιήσεως, του όνειρου εκείνου χάριν του όποιου άγάπησε τη ζωή, άφησε τη μελέτη του και άποράσισε να πη στο ποτήρι της ζωής. Και μεις που βλέπουμε τη ζωή και την τύχη του ήρωα του δράματος να μοιάζει τόσο πολυ με την τύχη του ποιητού, άισθανόμεθα διπλή συγκίνηση, διπλό πόνο. Τον πόνο για τ'ό κλείσιμο και τ'ό θάνατο μι'α; μεγαλοφίας, μι'α; ευγενικιάς καρδιάς, του Πέτρου, άπ' τη φτώχεια, και τ'ό γκρέμισμα του ώραίου παλατιού της ευτυχίας του άπ' τούς έξευγενισμένους Κούρδους, — και για την ταιγκουνιά της μοίρας που χαρίζει τόσο ζωή μ' άπλωτό χέρι σε τόσα άχρηστα υποκειμενα και λυπήθηκε λίγη ακόμα στον δίαιμοιρο Γιάννη Καμπύση.

Η άγάπη της ζωής και η σύμφωνη με τ'ά απαιτήσεις της τέχνης έκφρασις αυτής, είναι η μ'αζική προσπάθεια του συγγραφέα και σε τούτο καθώς και σ'άλλα δράματά του. Τρία δε περιστατικά έννοιει, όπως τ'ό ένα συμπληρώσει τ'ό άλλο, και έτσι παρουσιάζεται η ζωή μέσα σενα μεγαλόπρεπο πλαίσιο πάλης, άνταγωνισμού, φόνων και άτιμιών. Πέρνει πρώτα άπ' όλα τ'ό γνωστο περιστατικό των άρμενικών σφαγών και φρικαλεοτήτων των Κούρδων Έπειτα την ιστορία ένός ζευγαριού του Άντζάνιαν και της Σόνιας, που καθονται στο πάνου πάτωμα του σπητιού του Πέτρου, και οι όποιοι δε φαίνονται καθόλου στη σκηνή. Γιατί λαβαίνουν μέρος σ' αυτήν η οικογένεια του Πέτρου, άποτελούμενη άπ' την μάνα του και την άδερφή του Σμαράγδα, ο Βάτος, ένα πλουσιόπαιδο άξάδερφος του Πέτρου, και μι'α φιλενάδα της Σμαράγδας, η Άννέτα, ένα φτωχοκόριτσο. Ό χαρακτήρα της μάνας δεν έχει τίποτε τ'ό παράξενο, όσο δυσκολία παρουσιάζουσε οι δυο χαρακτήρες των κοριτσιών. Πρέπει να προσέξη πολυ κανεις για να έννοήση μερικές σκηνές, καθώς τη στιγμή που η Σμαράγδα χαιρετάει τον νέο άπ' τ'ό παράθυρο, και η Άννέτα ύποκρίνεται στη Σμαράγδα, και ύστερα που βρίζει τον Βάτο, και όπως τ'ά περιστατικά που είπαμε χρησιμοποιούν για να συμπληρώσουν την έκφραση της ζωής, έτσι και οι δυο αυτοί χαρακτήρες, χρειάζονται για να εξηγήση, ο ένας τ'ό άλλο με την αντίθεσή τους.

Στην πρώτη πράξη ο θεατής βλέπει τον Πέτρο να παλέβη για τ'ά ύψηλά ζητήματα της άνθρωπότητος, για την έλευθερία και την εύδαιμονία. Άλλά είναι φτωχός, και ο φτωχός πρέπει να δουλεύη για να ζήση, — δυστυχώς γιαύτον, δεν έχει τ'ό βιος του εξαδέρφου του, που όλη μέρα γυρίζει με την άμαξα. Άποσιωμένος δε στις θεωρίες του σοσιαλισμού και της έλευθερίας λησμονάει τ'ό μέλλον

ΝΕΚΡΙΚΟΙ ΔΙΑΛΟΓΟΙ

του και παραμελεί την οικογένειά του, ή οποία διαμαρτύρεται κ' έτσι κάθε μέραν έχουν γκρίνιες και τσακώματα και σε μία στιγμή παραφοράς πέφτει χάρου αναίσθητος.

Όταν δε ο Πέτρος βγαίνει τα χαράματα για να συνοδέψη τους Αρμένιδες φίλους του που φεύγαν, στον Πειραιά, βλέπει να βγαίνει εκείνη την ώρα και ο εξαδελφός του από το απέναντι σπητι της 'Ανέτας' τον κυνηγάει και τον προφτάνει μες το σπητι του, που τρώποσε εκείνος για να κρυφθῆ.

Όταν μένει μόνη η οικογένεια του Πέτρου σκέπτεται τί θα γείνη και αποφασιζούν ο Πέτρος να ακολουθήση τή γνώμη που θα τον συμβουλέψουν οι Αρμενίδες.

Όταν μένει μόνη η οικογένεια του Πέτρου σκέπτεται τί θα γείνη και αποφασιζούν ο Πέτρος να ακολουθήση τή γνώμη που θα τον συμβουλέψουν οι Αρμενίδες.

Η έκτέλεση έγινε με πολλή επιτυχία και ο κόσμος καταχειροκράτησε και το έργο και τους ήθοποιούς.

ΒΑΛΑΕΝ-ΣΤΑΙΝ

ΒΑΣΙΛΙΚΟΝ ΑΝΘΡΩΠΕΙΟΝ

ΑΡΙΣΤΟΦΙΛΟΥ ΤΣΟΥΓΓΣΟΥ

ΘΑΟΣ ΣΤΑΘΙΟΥ 21 ΑΠΕΝΝΤΙ ΘΕΑΤΡΟΥ ΓΣΟΧΑ

Τα υψώδεστερα άνθη.—Οί πλουσιώτεροι στέφανοι.—Αί κλλιτεχνικώτεροι άνθοδέσμοι.

Καισιδακιστής. Γιατί, κύριε, να λέμε «νύχια, πόδια» και να μη λέμε «δνυχες, πόδες;» αϊ, γιατί; Μαλλιαρός. Ρωτᾶς γιατί; Νά, γιατί! Γιατί οί δνυχες θυμίζουσιν τους δνυχας του Μιστριώτη, κι οί πόδες τους πόδας του Χατζιδάκειος.

Μιστριώτης. Έσύ, Χατζιδάκι. Βλέπω και μιλάς για τή γλώσσα των σαλονιών. Δε μου λές τί θα πει σαλόνι; Γιατί εγώ σαλόνι μιλῶνι άκουγα, άμά τι πράμα ήτανε εν ήζερα.

Χατζιδάκις (βήχοντας). Σαλόνι θα πῆ μέρος όπου μπαίνουν όσοι έχουν τρόπους, όχι όσοι ξέρουν υπερσυντελικούς.

Μιστριώτης. Και πῶς έμαθες εν τή γλώσσα τους;

Χατζιδάκις (ξεροβήχοντας, επειδή άπορία ψάλτου βήξ).

Μιστριώτης. Κι από που παράγεται το σαλόνι δε μου λές;

Χατζιδάκις (ξεροβήχώντας πάλι). Παράγεται παράγεται..... Στάτου να δείς..... (στύνει στο πάτωμα). Νά....

Μιστριώτης. Καλά λέτε, από το σάλιο.

Κ. ΤΕΦΑΡΙΚΗΣ

ΠΡΟΣ ΤΟΥΣ κκ. ΥΔΡΟΛΗΠΤΑΣ ΑΘΗΝΩΝ

Παρακαλούνται άπαντες οί κ. κ. ύδροληπται οί καθυστερούντες οίουδήποτε παρελθόντος έτους ως και του τρέχοντος το αντίτιμον του ποσίμου ύδατος όπως προσέλθωσιν άνωπερθέτως εντός της τρεχούσης εβδομάδος και καταβάλωσι τήν όφειλήν των, καθ' όσον εν έναντία περιπτώσει θέλει άποκοπή ή διοχέτευσις του ύδατος.

Αθήναι, τῆ 24 Σεπτεμβρίου 1903.

(Εκ του γραφείου του δήμου Αθηναίων)

Ο,ΤΙ ΘΕΛΕΤΕ

— Κόλλο κι αυτό του θεατρώνη της «Όμονοίας» να παίξη τους «Κούρδους» του Καμπύση.

— Για να δείξη πῶς ύποστηρίζει τή σύγχρονη φιλολογία μας.

— Αν δεν έπαιξα το δράμα του Παλαμά, θά μᾶς πῆ, παίξω όμως το δράμα του Καμπύση. Τι άλλο θέλετε;

— Τιποτέ! Μόνο θέλουμε να τον ρωτήσουμε γιατί δεν το παίζει τόσο καιρό, παρά φύλαζε να το παίξη τώρα, άπάνω στο ξεκέπασμα που έπαθε με τήν «Αλκηστις».

— Να δῆτε και τί θα συμβῆ. «Αν παύχουμε οί Κούρδοι» θά πῆ πῶς τους διώρθωσε αυτός και επέτυχαν.

— Αν αποτύχουν, θα φωνάξη πῶς το δράμα δεν είνε φτεασμένο για τή σκηνή.

— Από τέτοια τερτίπια μᾶς έχει συνηθίσει.

— Όταν έπρόκειτο ναποκαλυφθῆ ο άνδριάντας του Σολωμού στη Ζάκυνθο, ή επιτροπή είχε προσκαλέσει και τον κ. Ψυχάρη να πάη στην Ζάκυνθο και να μιλήρη.

— Ο κ. Ψυχάρης έμποδίστηκε.

— Έστειλε όμως ένα γράμμα στην επιτροπή, που μιλάει μέσα σ' αυτό φωτεινότατα για τον μεγάλο μας ποιητή και χαρακτηρίζει το έργο του.

— Το γράμμα του έδημοσιεύθηκε στην «Έκθεσιν των πεπραγμένων» που έτύπωσε ή Έπιτροπή.

— Θα το δημοσιεύση κι ο «Νουμάς» στο φύλλο της άλλης Κυριακής.

— Όσο περισσότεροι Ρωμηοί το διαβάσουν, τόσο καλύτερα.

— Λέει τόσα πράγματα μέσα σ' αυτό και τὰ λέει

τόσο καλά ο «διακεκριμένος εν Γαλλία λόγιος καθηγητής» όπως τον άποκαλεί ή κ. Κεντρική Έπιτροπή επί της εκατοντατηρίδος του Σολωμού.

— Και μία παρατήρησι, έτσι για τον τύπο:

— Την έκθεσι της δεν ήμπορούτε να τήν γράψη σ' ανθρωπινότερη γλώσσα. άπὸ σεβασμό τουλάχιστο στη μνήμη του ποιητού που έγραψε τον άθάνατο εκείνο «διάλογο» για τή γλώσσά μας;

— Τι να γηρεύη όμως κανένας φύλλουσι τ' άγερα, αφού ή επιτροπή έπροσκάλισε και τον κ. Μιστριώτη να μιλήρη για τον Σολωμό!

— Και μιλήρη ή μελικύστις καθηγητής «προσενεγκών τὰς νενομισμένας θυσίας τῆ μεγαλοφυΐα της νεωτέρας Ελλάδος».

— Το άρθρο του άγαπητού μας συναδέλφου κ. Τιμ. Σταθ. που δημοσιεύουμε σήμερα, δεν θύνα: και το τελευταίο.

— Είχε τήν κλιμαύνην να μᾶς ύποσχεθῆ τήν ταχυτική συνομοσάφια του.

— Περιττό να σῆ: πούμε πόσο μᾶς εύχαριστῆι αυτό.

— Ο κ. Σταθόπουλος με τὰ τελευταία ζωντανώματα άρθρα του στην «Ακρόπολι» έδωκε κῆτι αλόγητος Μουρούζηδες σε μερικές σάχλας της κοινωνία μας, που δὰ μείνουν άληθιμόνητες.

— Έχει τήν φύγωσι κι αυτός να λέη τὰ τσακ-τύκα.

— Απόδειξι τρανή πῶς αν τον καταραστή ποτὶ ο διάλογος και βγάλη εφημερίδα δική του, δεν ήμπορήθη τήν πρώτη κυκλοφορία, ή οποία, καθὼς το ξέρετε, με Μουρούζηδες και μὲ Χατζιδάκις ήποχτήταται.

— Η κ. Παδοβάνη, δεκαπέντε μέρες τώρα δίνει τήν τελευταία της παρίστασι.

— Δεν λῆμ. πῶς μᾶς ενόχλει ή περίφημη κλλιτεχνις που δεν της κάνει καρδιά να φύγη από τήν πόλι μας.

— Εν τούτοις ήμπορούσε και να μείνη στο θέλα: εδώ, χωρίς να μας κόβει τη γολή κάθε μέρα με τήν τελευταία της.

— Φαντασθῆτε, αν μᾶς άχίτη τέτοιες φοβέρες και ή «Νέα Σκηνή»!

Ο ΙΔΙΟΣ

Η Κοινή Γνώμη

ΤΑ ΠΟΙΗΤΙΚΑ ΜΑΣ

Άκούστε τώρα και τὰ «άναμφισβήτητα» ποιητικά νέα της τελευταίας εβδομάδας.

Δεκατρείς φορές διελύθη ή Βουλή κι' άλλες τόσες έμεινεν άδιάλυτη.

Δέκα φορές διεσπάρθη ή συμμαχία Δελιγάννη-Ράλλη και είκοσι φορές έστηρίχτηκε στερεώτερα. Είκοσι τόσες φορές έχόλιασε ο κ. Σιμόπουλος με τον κ. Θεοτόκη και σαράντα φορές τᾶφταιχεν κ' είνε μέλι γάλα.

Τί κρίμα να μήν περιορίζουνται μερικές εφημερίδες τᾶναμφισβήτητα κατωρθώματα του ποιήγητος Μουρούζη, άλλα ναπλώνουνται και σ' άλλα ζητήματα και να μᾶς φουσκόνου με άέρα!..

ΚΟΙΝΑΝΟ

Ο ΜΟΥΡΟΥΖΗΣ

Φίλτατε κ. Διευθυντά

Έχει ή δεν έχει συγγενεις: εδώ ο τόσο ανυστόλωσ διαπομπευόμενος εις τὰς στήλας των εφημερίδων Μουρούζης;

Έχει βεβζίως, κ' έχει συγγενεις από τὰ πρώτα Έλληνικά σπίτια. Ηώς λοιπόν οί τυγγενεις αυτοί δεν διαμαρτύρονται δια τὸ ρεζιλίκι που παθαίνει ένας ίπποτικώτατος, άγγελοψυχος και άτυχής εξ άλλου Έλλην άξιωματικός, ο φέρων ένα από τὰ πλέον τιμημένα και άσπιλα όνόματα του Έλληνισμού, ο όποιος μόνον και μόνον διήτι κατεδικάσθη εις έκουσίαν εξορίαν, ύποχρεώθηκε να τροφοδοτη τούς άναγνώστας δύο τριών εφημερίδων, παρουσια -

